
 15 

普通化学第⼗⼆章练习 
第 1 题 按照粘度排序：丙⼆醇、⼄醇、⼄硫醇、丙醇。 

第 2 题 DNA 中⻦嘌呤和胞嘧啶通过氢键结合，画出⽰意图。 

 
第 3 题 按室温下的表⾯张⼒排序：甲醇、⼄⼆醇、⼄醚。 

第 4 题 23.4 °C 和 768 mmHg 下多少升的 CH4燃烧可以将 3.78 L 100 °C 的⽔转化为蒸⽓？甲烷的燃烧焓是

−890 kJ/mol，⽔在 100 °C 下的密度是 0.958 g/cm3，⽔的蒸发焓是 40.7 kJ/mol。 

第 5 题 液溴和溴蒸⽓之间在 25 °C 下达到平衡，收集 250 mL 蒸⽓，其质量为 0.486 g，计算蒸⽓压，以

mmHg 为单位。 

第 6 题 将 25.0 L 30 °C 的 He(g)通过 6.220 g 30 °C 的苯胺。实验后剩余的液体重 6.108 g。假设 He(g)被苯胺

蒸⽓饱和，并且总⽓体体积和温度保持不变。苯胺在 30 °C 时的蒸⽓压是多少？ 

第 7 题 环⼰烷在 10.0 mmHg 的压⼒下在 56.0 °C 沸腾，在 100.0 mmHg 下在 103.7 °C 沸腾，计算Δ!"#𝐻。 

第 8 题 苯甲醛 C6H5CHO 的沸点是 179 °C，其临界点为 442 °C 和 45.9 atm，估计苯甲醛在 100.0 °C 的蒸⽓

压。 

第 9 题 ⼆维图案如下，圈出合适的正⽅形晶胞，每个晶胞包含多少个◇, ■和〇？ 

 
第 10 题 钨具有体⼼⽴⽅晶体结构。W 的⾦属半径 139 pm，计算钨的密度。 

第 11 题 钋(Po)是已知的唯⼀具有简单⽴⽅晶系的元素。该结构中最近邻 Po 原⼦之间的距离为 335 pm。Po

原⼦的半径是多少？Po ⾦属的密度是多少？当使⽤波⻓为 1.785×10−10 m 的 X 射线时，观察到 Po 晶胞平⾏⾯

的⼀阶衍射的⻆度是多少？（以度为单位） 

第 12 题 Li+的半径是 59 pm，O2−的半径是 128 pm，判断 LiO2的晶体结构。 

第 13 题 20 °C 下蒸发 1.000 g ⽔需要吸收 2447 J 的热量，⽽ 100 °C 下 10.00 kJ 的热可以将 4.430 g H2O (l)转

化到 H2O (g)，这两个结果是否冲突？为什么。 

第 14 题 1 atm 下⼄酸在 350 K 下沸腾，此时的蒸⽓密度是 3.23 g/L，计算⼄酸的分⼦量，其说明了什么？ 

第 15 题 对于相距远⼤于其⾃⾝尺⼨的距离的两个相同分⼦，相互作⽤的平均势能𝐸(J)⼤约为： 
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其中𝜇是分⼦偶极矩(C m)，𝛼是分⼦极化率(m3)，𝐸)是分⼦的第⼀电离能(J)，𝑟是两个分⼦质量中⼼之间的距离

(m)，𝜖' = 8.854×10−12 C2 J−1 m−1，是真空介电常数，𝑘& = 1.3807×10−23 J K−1，是玻尔兹曼常数，𝑇是温度

(K)。上式中的第⼀项表⽰偶极-偶极相互作⽤，第⼆项表⽰偶极-诱导偶极相互作⽤，第三项表⽰⾊散相互作

⽤。 
物质 𝝁, D 𝜶, 10−25 cm3 𝑬𝒊, kJ/mol 𝚫𝐯𝐚𝐩𝑯, kJ/mol 

HF 1.826 8.0 1548 7.49 

HCl 1.1086 26.3 1230 16.15 

HBr 0.8272 36.1 1125 17.61 

HI 0.448 54.5 1002 19.76 

计算 273 K 下 HF ⾄ HI 的三种分⼦间⼒的对总范德华⼒的贡献，解释蒸发焓数据的变化趋势。(1 D = 3.34 

×10−30 C m) 

第 16 题 在⽑细管上升实验中，液体上升的⾼度ℎ取决于液体的密度𝑑、表⾯张⼒𝛾以及⽑细管的半径𝑟。将这些

量与重⼒加速度𝑔相关联的⽅程为ℎ = (.
/01

。⼄醇的密度是 0.789 g/mL，⼀个半径 0.50 mm 的⽑细管插⼊其

中，液⾯升⾼ 1.1 cm。计算⼄醇的表⾯张⼒。 

第 17 题 Born-Haber 循环使⽤热⼒学循环来确定晶格能。Born-Haber ⽅法的替代⽅法基于基本原理的⽅

法。由于离⼦晶体中的主要相互作⽤是库仑相互作⽤，我们可以使⽤静电理论来计算晶格能，或者计算复杂阴

离⼦的热⼒学半径。Kapustinskii 提出了以下等式： 
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其中𝑈是晶格能，𝜈是化学式中的离⼦数，𝑟'是阴阳离⼦半径和，𝑍是电荷。已知 Na+和 Cl−的半径分别是 99 pm

和 181 pm，Na2SO4的晶格能是 3389 kJ/mol，计算 NaCl 的晶格能，以及 SO42−的热⼒学半径。 

 

 

  


